

МЕСТО КИТАЯ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ВОЙН

Научный руководитель – Андреев Алексей Игоревич

Лю Ци

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: lq13969342371@mail.ru

Китай осуществляет информационные войны по отношению к ряду стран. В большинстве случаев для этого используется интернет. Интерес Китая к киберпространству продиктован ориентированностью китайского руководства на развитие инновационных технологий в стране, сохранение суверенитета и построение общества средней зажиточности. Председатель КНР Си Цзиньпин в своих выступлениях неоднократно подчеркивал, что в XX веке интернет не должен существовать вне закона и при его использовании необходимо защищать суверенитет и интересы страны.

Для Китая развитие новой модели управления киберпространством - исторический шанс принять участие в глобальном регулировании Интернет-пространства, а также решить некоторые задачи внутри партии. Интерес Китая к киберпространству продиктован ориентированностью нынешнего китайского руководства на устойчивое развитие инновационных технологий в стране, сохранение суверенитета и построение общества средней зажиточности. Председатель КНР Си Цзиньпин в своих выступлениях неоднократно подчеркивал, что, являясь главным изобретением человечества в XXI веке, Интернет не должен существовать вне закона и при его использовании необходимо защищать интересы страны, ее суверенитет и безопасное развитие. Сравнивая киберпространство с реальным обществом, он отмечает, что в Интернет-пространстве также должны гарантироваться свобода, уважение и права пользователей.

В настоящее время в Китае стремительно развивается цифровая экономика, процветает сетевая культура, а Интернет становится новым пространством в жизни китайского общества и платформой социального управления.

Ключевым моментом в современном обеспечении китайской кибербезопасности является «Стратегия международного сотрудничества в киберпространстве», выпущенная 1 марта 2017 года Министерством иностранных дел КНР и Государственной канцелярией Интернет-информации КНР. В опубликованном документе прописывается позиция КНР по национальным и международным вопросам в киберпространстве, излагаются основные принципы, стратегические цели и ключевые действия по работе с другими странами. Стратегия предлагает китайский взгляд на решение общих проблем мирового населения в Интернет-пространстве и подчеркивает, что разрешение этих проблем должно носить только мирный характер.

В стратегии международного сотрудничества выдвигается предложение «Мир, суверенитет, совместное управление и всеобщая выгода», которое сегодня Китай активно продвигает на многосторонних переговорах и форумах в области международной безопасности в киберпространстве.

Мир - это тема новой эпохи развития киберпространства. Си Цзиньпин в вопросах кибербезопасности подчеркивает: «Безопасное, стабильное и процветающее киберпространство имеет большое значение для всех стран и всего мира». Правительство КНР убеждено,

что все страны нуждаются в мирной и общей сетевой среде посредством взаимосвязи и общего развития киберпространства.

Уважение суверенитета является основным критерием для международного сотрудничества в киберпространстве. В КНР считают, что суверенитет киберпространства является важной частью национального суверенитета, что демонстрирует уважение территориальной целостности каждой страны и суверенитета киберпространства в целом. Понимание суверенитета в данном случае опирается на определение суверенного государства и принципы суверенного равенства согласно Уставу ООН.

В стратегии отмечается, что для управления киберпространством необходимо участие всех стран мира. Си Цзиньпин всегда подчеркивал, что судьба киберпространства должна разделяться всеми странами мира. В качестве общего ресурса и богатства для всего человечества, управление киберпространством должно быть разделено между всеми странами мира, а сотрудничество и развитие должны осуществляться в целях обеспечения устойчивого развития киберпространства. Стоит отметить, что Китай на протяжении многих лет активно выступает за создание сообщества общей судьбы в киберпространстве, что является продолжением китайской концепции глобальной судьбы, связанной с судьбой людей во всем мировом киберпространстве. Таким образом, управление киберпространством является общей заботой и ответственностью всего мирового населения.

Впервые в международной стратегии КНР публично объявила всему миру реальность, необходимость и легитимность строительства Китаем сил киберзащиты и сформулировала свои задачи. В стратегии отмечается, что строительство сил обороны киберпространства является важной частью национальной обороны Китая и военной модернизации в рамках новой военной реформы, инициированной в конце 2015 года. Китай нацелен на развитие военной защиты собственных интересов суверенитета, безопасности и развития национального киберпространства, улучшение осведомленности населения в вопросах киберпространства, развитие киберзащиты и участие в международном сотрудничестве. Публичное признание строительства сил обороны в киберпространстве не только повышает прозрачность системы, но и демонстрирует основу кибербезопасности страны.

Источники и литература

- 1) 2017 Global Status Report on Chinese Phishing Website // China Internet Network Information Center.
- 2) Cybersecurity under Xi Jinping: a new model for broad control in China
- 3) Си Цзиньпин: Интернет должен приносить пользу государству и людям)
- 4) Ибрагимова Г. Стратегия КНР в области управления Интернетом и обеспечения информационной безопасности. // Индекс безопасности. 2013. Т. 19. № 1. С. 173